

安康日报

科教周刊

**2021年2月25日 星期四
第6期(总第805期)5版**

**主编 陈俊
执行主编 田丕
电话 3268517
邮箱 akrbkjz@163.com**

大国重器怎么过年?

春节期间如何做到平衡膳食,拒绝营养过剩?

我省今年中考时间已定:6月19日至21日

考试命题要求

2021年陕西省初中学业水平考试命题工作以《教育部关于加强初中学业水平考试命题工作的意见》为指导,认真落实立德树人根本任务,严格依据各学科国家课程标准(2011年修订版)命题,突出综合素养考查,不断提高命题质量。同时,结合我省初中教育教学实际,统筹把握“两考合一”考试定位,发挥考试评价对中小学教育教学改革、规范办学、促进学生德智体美劳全面发展和健康成长的科学导向作用。

考试阅卷要求

2021年我省初中学业水平考试阅卷一律实施网上阅卷,由各设区市教育行政部门组织实施,按照省教育厅做好初中学业水平考试考务和阅卷工作相关文件的要求,确保评卷工作严密规范,考试结果客观公正。

加强考试工作管理

(一)加强组织领导工作。各级教育行政部门要充分认识初中学业水平考试工作的重要性,加强领导,明确分工,落实责任,建立健全安全应急预案和处理机制,特别是考试和阅卷期间的工作人员健康安全保障措施。组织协调好县(区)招办、教研室、学校等有关部门,各负其责,相互配合,切实加强考试和阅卷各环节的管理工作。

(二)科学研判考试情况。各设区市、县(区)教研部门相关学科教研人员必须参与阅卷和试卷有关信息采集等工作,对各科试题质量和学生的答卷情况进行认真、全面、客观地分析总结,形成诊断和指导各设区市学校教学实际工作的考试评价报告。

(三)做好成绩管理工作。任何单位和个人不得根据初中学业水平考试成绩给地区、学校和学生排队或以任何形式公布名次;八年级学生参加的生物和地理笔试成绩、信息技术和生物学实验操作考试成绩要妥善保存,并记入九年级的初中学业水平考试总成绩,作为毕业和升学的基本依据。

(以上内容根据《陕西省教育厅办公室关于做好2021年陕西省初中学业水平考试工作的通知》选取)

省教育厅出台规定:一二年级不留书面家庭作业

家庭作业管理规范

建立健全学校家庭作业管理制度,强化年级组和学科组对家庭作业数量和时间的统筹管理,整体调控安排不同年级、不同学科的作业数量和作业时间。小学一二年级不布置书面家庭作业,三至六年级家庭作业完成时间不超过60分钟,初中家庭作业完成时间不超过90分钟。作业难度水平不得超过课标要求,不得布置重复性和惩罚性作业,不得给家长布置作业,布置作业不依赖电子产品。

优化家庭作业内容形式

将书面作业与阅读类、听说类等作业相结合,强化实践性作业和探究式作业,灵活采用个人作业、小组作业、集体作业等多种形式。鼓励探索弹性作业、分层作业和跨学科作业,鼓励通过“作业超市”等形式为学生提供可自主选择的个性化作业。

完善家庭作业评查反馈

探索建立符合学科特性的作业检查制度,确保教师能够认真批改作业,强化面批讲解,及时做好反馈。鼓励教师创新作业检查的形式,灵活交替采用个人自查、小组互查、教师检查等,提高作业检查的针对性和有效性,强化作业评改、反馈的育人功能。对学有困难

的学生加强帮扶,为学有余力学生拓展学习空间。教师不得直接或变相要求学生家长代为评改作业。

规范考试管理

从严格控制义务教育阶段校内统一考试次数,小学一二年级每学期不得超过1次,其他年级每学期不得超过2次,不得提前结课备考,违规统考。考试成绩实行等级评价,严禁以任何形式、方式公布学生考试成绩和排名。严禁以各类竞赛获奖证书、学科竞赛成绩或考级证明等作为分班依据;严禁以各种名义组织分班考试。坚持以课程标准为命题依据,不得制定考试大纲。

融合运用课堂教学手段

使用电子产品开展教学时长原则上不超过教学总时长的30%;把教育行政部门和学校组织使用的学习类APP纳入统一管理,凡未经备案审查的学习类APP一律禁止在课堂上使用。

严格规范教辅材料选用

按照国家和省教育辅材料选用的要求选择教辅材料,所用教辅材料应控制内容容量以避免增加学生负担。严禁违反国家有关政策规定、违背自愿原则强制或变相强制学校或学生购买教辅材料,严禁不按规定代购以及从代购教辅材料中收取回扣等违规行为。

开齐开足开好国家规定课程

不得随意增减课程门类和总课时数,不得随意增减各门课程的规定课时,不得随意改变难度、调整进度。尤其要确保道德与法治、科学、音乐、美术、体育、劳动教育、综合实践活动等国家课程的规定课时。做好爱国主义、国家安全教育、法制教育、心理健康教育、书法教育、中华优秀传统文化教育等主题教育的融合实施。

注重课程衔接与整合

按照九年一贯的义务教育课程整体设置要求,强化各学段、相关学科课程纵向有效衔接和横向协调配合。小学一年级设置过渡性活动课程,注重做好“幼小衔接”;初中一年级注重做好综合课程与分科课程的过渡及“小初衔接”。重视学科知识、社会生活和学生经验的整合,强化综合课程的实施,注重培养学生成真情境中综合运用知识解决问题的能力。

“五育”并举课程建设

丰富体育美育课程内涵,创新体育美育活动项目,定期举办学生运动会或体育节,广泛开展校园艺术活动,通过强化基础目标、整体融合推进、打造精品特色,形成“一校一品”、“一校多品”的学校体育美育发展新局面。建设具有综合性、实践性、开放性、针对性的劳动教育课程,加强学生生活实践、劳动技术和职业体验教育,组织学生参加校内外劳动实践和社区志愿服务。

(以上内容根据《陕西省义务教育学校课程与教学管理指南》选取)

编辑解读:

这些措施,宗旨还是在于减轻低年级学生的学业负担,让孩子们有更多时间进行学习以外的事情或兴趣,使学生的睡眠、锻炼身体、课外阅读以及社会实践等方面的时间更加充分。

但是也有家长表示,这些措施看起来很好,但是能否执行还是未知,一二年级学生正处于一个学习打基础的关键时期,没有书面家庭作业无法强化学习内容。家长的考虑也反映了内心的真实想法。

好的措施遇到家长的想法,你怎么看?欢迎家长、老师、学校各抒己见。

天外忙碌:北斗高悬引路明

天问问天上九重,北斗高悬引路明。这个春节,在天外忙碌的还有北斗卫星。

前不久,天津港运用北斗技术实现了对传统集装箱码头的全流程自动化改造,改造后的集装箱码头整体作业效率提升近20%;在河北雄安、新疆喀什和贵州多地,北斗应用在电网建设、监测运行等业务领域成效显著……

北斗三号全球卫星导航系统正式开通半年来,交通运输、农林渔业等多个领域都有了北斗的身影。正如北斗卫星导航系统总设计师杨长风所说,北斗从来没有像今天这样,敏捷地渗透到每一个生活角落,矫健地浸润到每一个社会场景。

春节期间,在轨运行的52颗北斗卫星接受了一次全面“体检”,以确保北斗系统在春节期间平稳运行、精准服务。(下转六版)

春节期间如何做到平衡膳食,拒绝营养过剩?

每逢春节,亲朋相聚,总少不了让人食指大动的美食,在美食的诱惑下,营养过剩也就不可避免。节后如何做到平衡膳食,避免营养过剩呢?

1. 节制饮食,多食果蔬。戒食高营养价值的食物,控制高油、高盐、高热量的食物摄入。这类食物有糖果、巧克力、饼干、蛋糕、奶茶以及雪碧可乐之类的各种甜饮料;各种奶油焗、盐焗或炭烧的坚果,及油炸、油煎食物,在高温下加工,营养价值下降,且热量太高。

多吃蔬菜、水果,可以提高膳食纤维、维生素和矿物质的摄入量,有利于恢复正常肠道菌群,起到调节肠胃、合理营养的作用。在进餐时,先吃蔬菜,再吃肉食和主食。建议尽量选择不那么甜的水果,比如柚子、山楂。如果肠胃不好,吃水果拉肚子的,可以把苹果、梨之类的食物和银耳莲子一起熬汤。节后应季蔬菜可以多食用,补充膳食纤维和维生素。而节后存放比较久的水果,维生素含量本来就不高了,营养价值下降,还是少吃为好。

2. 增加粗粮,饮食清淡。除了蔬菜和水果外,饮食以清淡为主。饮食中适当增加粗粮,可以利用粗粮含有较高的膳食纤维,相应减少了能量的摄入,并且能促进胃肠蠕动、改善肠道菌群,有利于排泄。粥和蒸煮食物容易达到食物清淡的目的,且易于消化,有利于减轻肠道负担。油和盐本身也是营养素,但以现在的生活水平,人们往往容易摄入过量,尤其是春节超量食用,带来对身体健康的威胁。

3. 补充益生菌。肠道内对人体有益的益生菌,能抑制腐败菌的滋生,抵御病原菌的侵害,调节肠道内菌群平衡,促进营养吸收,保持肠道健康,从而有利于健康。人体内的益生菌主要有酵母菌、乳酸菌、双歧杆菌、丁酸梭菌等。乳酸菌是最常见的益生菌,酸奶是普通食品中含有丰富乳酸菌的优质食物,如果节后胃口不佳,建议每天食用125~250毫升的酸奶,不仅可以帮助调整肠道的消化功能,还能维持肠道有益菌群来促进营养素的吸收。

4. 少喝酒,多饮水。不少人节后会出现口干舌燥、食欲不振,有的还会有口腔溃疡等,这与过节期间油盐、干果等吃的太多,尤其是喝酒,而水分补充太少有一定关系。

对于正常男性而言,每天至少要喝1700毫升的水,女性至少1500毫升。如果运动了更要多喝水。尤其建议晨起之后喝一杯200毫升左右的温开水,既补充夜间水分的丢失,还能促进有害物排出体外和排便,预防便秘。

5. 饮食调整也不能太极端。如突然增加大量的膳食纤维,肠胃在短时间内难以适应,很容易造成消化不良。这是因为膳食纤维本身是不能被人体消化和吸收利用的多糖。其最大的作用就吸水、结合胆酸和胆固醇,以及酶解后产生短链脂肪酸为肠道细胞和细菌供能,促进肠道蠕动,减少胀气,帮助各种消化残渣排泄出来。春节期间的大吃大喝,肠道里的菌群平衡已经被破坏了,突然吃过多的粗纤维可能会导致消化不良。所以,只能适量增加,不宜过量,程度以引起身体不适为宜。

近年来兴起的“轻断食”是采用间歇性断食方式控制体重的一种减肥方法。它是一个循序渐进的过程,对肥胖人群有一定的效果,对体重正常或只有轻微超重的人群来说,轻断食之后食欲会容易失控,也可能发生低血糖的问题。所以在新年大鱼大肉后,如果突然“轻断食”可能会弊大于利。春节期间如果真的吃得太多,断食一天都不觉得饿得难受,那么暂时使用轻断食也是可以的,比如控制在一两周的时间内,但是一定要尽快结束。随着时间的延长,其负面效果可能就会显现出来。一旦身体感觉不适,食欲发生异常,一定要赶紧停下来。

6. 养成良好的生活习惯。节后为控制饮食,

延伸阅读至八版